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Opis wymagan szczegdtowych na poziomie podstawowym

Uczen:

1. wykorzystuje definicje i wyznacza wartosci funkgji sinus, cosinus i tangens katow
o miarach od 0° do 180°;

2. korzysta z przyblizonych wartosci funkcji trygonometrycznych (odczytanych
z tablic lub obliczonych za pomoca kalkulatora);

3. oblicza miare kata ostrego, dla ktorej funkcja trygonometryczna przyjmuje dana
wartos¢ (miare doktadna, albo — korzystajgc z tablic lub kalkulatora — przyblizona);

4. stosuje proste zalezno$ci miedzy funkcjami trygonometrycznymi:
sina +cos*a =1, igar = SINY raz sin(90° - a) = cos a;

cosa
5. znajac wartos¢ funkgji jednej z funkeji: sinus lub cosinus, wyznacza wartosci

pozostatych funkgji tego samego kata ostrego.

~Wybrane wzory matematyczne”

- zestaw wzordw matematycznych przygotowanych przez Centralng Komisje
Egzaminacyjna dla potrzeb egzaminu maturalnego z matematyki obowiazujace;
od roku 2015.
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® Zwigzki miedzy funkcjami tego samego kata
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e Niektore wartosci funkcji trygonometrycznych
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e Wvybrane wzory redukcyine
sin (90°- a) = cos a cos (90° —a)=sin «a
sin (90° + a) = cos a cos (90° + &) = —sin a

sin (180° —a)=sina@  cos (180°-a)=-cosa tg(180°-a)=-tga
sin (180° +a)=-sina  cos (180° + &) = —cos « tg (180°+a)=tg a

Zadanie

Kat a jest kqtem rozwartym. Oblicz wartos¢ liczbowq wyrazenia 2(cos” ar+sina), jezeli
cos a =0,6.

Przykltadowe rozwigzanie zadania

cos @ =0,6 = cos*>a=0,36

Korzystamy ze wzoru

sina + cos?a =1

1 otrzymujemy réwnosc sin’ a =1 — 0,36 = 0,64, czyli sin a = 0,8 (w drugiej cwiartce sinus ma
wartos¢ dodatnig).

2(cos” a+sin@)=2(0,36 +0,8) =2 - 1,16 = 2,32
Odpowiedz: Wartosc liczbowa wyrazZenia jest rowna 2,32.
Zadanie 1. Kat o jest katem rozwartym. Oblicz wartos¢ liczbowg wyrazenia

a) sina —2(1 + cos a), jezeli cos*a = 0,64,
b) 3(%tg a + 3ctg? a), jezeli ctg”a = 0,81.

)* jest rowna

Zadanie 2. Wartosc sin 30° = cos
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Zadanie 3. Wartosc¢ sin 45° + cos 45° jest rowna

AJ%%Q. B. #/2. L1, D. 0.

Zadanie 4. Wartos¢ tg 40° jest
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A. mniejsza od 1. B. wigksza od 1. C. ?+10. Dy~
2
; Zadanie 5. Wartos¢ sin 60° + cos 30° jest rowna
a2 p, &8, g, P D. 3.
4 2 4
Zadanie
Oblicz wartos¢ wyrazenia a = cos 150° -+ sin 120°.
Przykltadowe rozwigzanie zadania
180° —a) = -
Korzystajac ze wzorow redukcyjnych ~— F==mm) ;210]; ((1 8[{))" = 2)) £ si;() Za
obliczamy wartosé liczby a.
343 3
a = cos(180° — 30°) - sin(180° — 60°) = —cos30° - sin60° = — gg = T4
Zadanie 6. Wartosc cos 120° jest rowna
A. cos 60°. B. —tg 30°. C. 15607 D.~sin 30°
Zadanie 7. Wartos¢ sin 150° jest réwna
AL cos 60°. B. —cos 60°. C. tg 30° D. —sin 30°.
Zadanie 8. Wartos¢ sin 120° + cos 150° jest réwna
. A2 B. 0. C.3. D. 1.

Zadanie 9. Wartos¢ funkgji cosinus dla kata ostrego @ wynosi — . Oblicz wartoéci
pozostatych funkgji trygonometrycznych kata a.

5 ;
Zadanie 10. Wartod¢ funkgji sinus dla kata ostrego o wynosi 13 Oblicz wartosci
pozostatych tunkgji trygonometrycznych kata «.
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Zadanie 11. Wartos¢ funkdji cosinus dla kata ostrego « wynosi o . Oblicz wartosci
pozostatych funkdji trygonometrycznych kata a.

Wskazowka do zadasi 12—14: Koniecznie sporzad rysunek pomocniczy.
Zadanie 12. Przyprostokatne trojkata prostokatnego maja dhugodci 4 i 8. Oblicz sinus

mniejszego kata ostrego oraz tangens wiekszego kata ostrego tego trojkata.

Zadanie 13. Przyprostokatne tréjkata prostokatnego maja dtugoséci 9 i 3. Oblicz sume
wartosci funkgji sinus i cosinus wiekszego kata ostrego tego tréjkata.

Zadanie 14. Przyprostokaine tréjkata prostokatnego maja dhugosci 1 i 3. Oblicz sinus
i tangens mniejszego kata ostrego tego tréjkata.

Zadanie 15. W trdjkacie prostokatnym, przedstawionym na rysunku ponizej,
cosinus kata ostrego « jest réwny

i 25

B3
9

1 1
B. 5" C. -

Zadanie 16. W rombie zaznaczono kat a i podano wielkosci wybranych odcinkow.
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Prawdziwa jest zaleznos¢

. 1 — 8 8 1
A. sina= =. B. sinax=—. C. cosa= —. D. cosa= —.

9 9 9 9
Zadanie 17. Kat ot jest osirv i tg 2 = 3. Oblicz
sine —coso .\ Osing—2cosa g 4cosax—3sina

= 4 = ~ 7 . .
SIN& +cos ZSINa—o2C0s5C S5sina+cosar
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Zadanie 18. Kat o jest ostry i sin @ = 5 Oblicz

a)1-cos®a, e)1+tgacosa,

b) cos* a -2, f) 3 + sin® & + sin & cos? @,
c) sin* @ — 3cos” a, g)2+3tg’a,

d) tg* @ — 3cos? a, h) sin® @ + sin @ cos* a — 1.

Zadanie 19. Oblicz
a) sin®37° +sin?53°,  b) cos?71° + c0s?19°,  ¢) sin?25° + sin%65°.

Wskazéwka: Wykorzystaj wzor redukcyjny sin a = cos(90° — a).
Zadanie 20. Oblicz warto$¢ wyrazenia (5sin120° — 3cos150°) - (tg135° - 3).

Zadanie 21. Ktora z liczb x, y, z, w jest liczba niewymierna?

x = 3tgdb5° + 2c0s150° + 2sin120°

y =s51n30° — 2¢0s135°

z=(cos30° — sinlSOo)(Etg45° + sin60°)
w =sin120° - tg120°

X B.y G D.w

Zadanie 22. Oblicz poleiobwdd trdjkata ABC (rysunek) z doktadnoscig do 0,01, w ktdérym
a=20° f=118°oraz h=6,5 cm.

a tg o sin & COS &
(g 1,8807 0,8829 0,4695
42° 0,9004 0,6691 0,7314

Zadanie 23. W prostokacie ABCD przekatne maja dtugosc 6 cm.
Oblicz odlegios¢ punktu A od przekatnej BD i pole tego prostokata, jezeli kat miedzy
przekatnymi ma 120°.

A B




Zadanie 24. Korzystajac z rysunku, oblicz wartosc liczbowa wyrazenia
(cos? B+2sin f)-tg’cx.

Zadanie 25. Oblicz miary katéw tréjkata ABC wiedzac, ze |AC|=|BC| = 28 cm oraz .
wysokos¢ |CD| =14 cm. ‘
|
|

ODPOWIEDZI
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